

# 中国商会周刊

Chamber of Commerce

2014年6月29日 星期日 责编:杜高孝 编辑:刘晓琼 版式:叶友平

投稿·咨询邮箱:JSZKYG@163.com 新闻热线:028-68230696 企业家日报

ENTREPRENEURS DAILY

9

## 中航紫金广场: 论道商会协作新模式论坛落幕

厦门市山东商会和厦门市女企业家协会签订“友好商会”

■ 林家庆

本次活动由中航紫金广场协办,素有“铿锵三角梅”之称的厦门市女企业家协会与闻名于外的“山东商帮”——厦门市山东商会共聚首,以对话形式探索商会协作模式的创新之道,深入解剖商会内涵,共议“商道”与“文化”的融合。

“我们应该建立一个学习型的商会。”在谈到商会特点时,刘良会长以“亦家、亦会、亦校”六个字来诠释“商会”的内涵。他说,商会是会员之家,亦是各行各业交流、学习的平台,更是一个收获新知的“学校”,此外,商会还是政府与企业的桥梁,是政策的传达者。作为女企业家协会的会长,陈琦琪则从女性的视角对商会进行解读:“除了女强人,我们也是妈妈,也是美丽的女子。”在陈琦琪的带领下,女企业家协会以“艺术团”的形式对外实现了艺术与经贸的双重交流,“美丽”与“坚强”这两个完全不同属性的词在这群“铿锵三角梅”的身上得到完美融合。

值得一提的是,当主持人提出以一个词来形容他们对商会的感情时,两位会长不约而同选择了“责任”一词。两位会长均表示,这种责任不仅是身为会长对“商会”这个组织的责任,同时,也是商会对会员的责任,更是商会对社会和政府的责任。



“商会之间应该经常举办促进交流、实现共赢的活动。”在对话中,建立战略合作伙伴关系是两位对话嘉宾的共识。为此,厦门市山东商会和厦门市女企业家协会当场签订了“友好商会”合作协议,双方承诺建立互信、互助、互访机制,共享资源,促进共同发展。

对话结束后,与会嘉宾还一同前往中航紫金广场B塔参观,在19楼远眺金门岛,赏环岛路美景,亲身领略了这座海西地标综合体的魅力。

浙江省瑞安市工商联充分发挥自身的服务优势,积极主动出击化解金融风险,促成中国华泰塑胶集团有限公司重组,实现“政府、企业、股东、银行、担保企业”五方共赢,被浙江省政府列为14个化解“两链”问题的典型案例。

## 瑞安工商联 主动出击 化解金融风险

■ 钟史

日前,温州市委书记陈一新,在温州金融风险会议上,特别强调将瑞安“华泰集团成功重组”案例进行总结,并在该市范围内进行推广。

“华泰塑胶”创建于1998年,是国内生产塑料薄膜的龙头企业,2007年12月经国家工商行政管理局批准为无区域集团,其主要成员企业为浙江华泰塑胶股份有限公司、苏州华泰塑胶有限公司、瑞安乐泰有限公司等3家公司。近年来,由于过度投资新产品研发、异地建设厂房、企业整体搬迁以及经营管理不善等原因,企业连年发生巨额亏损。华泰集团在温州、瑞安14家银行机构贷款融资4.09亿元,同时,为6家企业提供对外担保,涉及金额2.84亿元。

去年10月,华泰集团因无力偿还贷款利息,导致资金链断裂。华泰集团涉及第一圈担保企业5家,第二圈担保企业约15家,牵涉到的担保圈,占了瑞安过半的30强企业,情况十分紧急。为此,瑞安市工商联及时主动作出反应,多次赴华泰集团了解情况,协调研究解决方案,并及时帮助华泰集团向瑞安市政府申请要求帮扶。

瑞安市政府接报后,高度重视,瑞安市长李元文在第一时间牵头召集了3位副市长和市属相关部门及14家温州、瑞安银行机构,召开了专题帮扶协调工作会议,抽调瑞安市工商联、金融办等相关部门骨干力量成立华泰帮扶小组驻企跟踪、对接化解。同时,要求相关银行对华泰集团及担保企业,予以全力支持;决定加快瑞安市安阳C区金融集聚区建设总体进度,并对华泰厂房的搬迁改造予以最大限度地优惠宽松政策。

经过近5个月的合力帮扶,华泰集团重组方案落地并顺利实施,股权转让手续已办理完毕,融资银行已予以正常转贷,原两家生产企业已恢复正常生产,特别是浙江华泰转由在外瑞商接盘后已开通3条生产线,产值、利润大幅度上升,至此,华泰集团重组工作初步完成。

据介绍,瑞安市工商联作为当地非公企业的“娘家”,与企业的沟通日益密切,现在,寻求工商联帮忙的涉险企业也越趋增多,同时,工商联也将更为积极的、主动的下访企业,了解情况、帮助涉险企业、协商银行等相关部门,进一步发挥工商联服务经济、服务企业的作用。

## “中国托商商会”第一次碰头会在呼市召开

■ 琦烨

日前,由呼和浩特市政协副主席、工商联主席李岳清组织召开了“中国托商商会”筹备会议。

全国政协常委、自治区工商联主席田震,广东内蒙古商会副会长、秘书长李虹,上海内蒙古商会秘书长,托克托县籍企业家蔚然风、郝海标、贾文良,托克托县县委常委、统战部部长李东涛,工商联主席任东平等参加了会议。

李岳清指出:通过两年来赴各地内蒙古商会调研中发现山东内蒙古商会、广东内蒙古商会、深圳内蒙古商会、上海内蒙古商会等

外埠商会的主要领导均是托县籍人,感受到托县籍人是全国内蒙古商会的中央力量。由托县籍上海内蒙古商会秘书长王瑞祥发起筹备“中国托商商会”,借助全国内蒙古商会联席会的平台为企业家加强联席、相互交流,多了一条沟通渠道。通过全国内蒙古商会联席会找到全国在各地的托县籍老乡。他们在各地发展,心系家乡,成立“中国托商商会”就是把全国托商拧成合力,自强自立,团结一致,让全国托商传播托商文化、树立托商品牌,走向世界。

会议中全国政协常委、自治区工商联主席田震,对“中国托商商会”成立表示大力支持,他说作为托县籍老乡,对成立托商会双手

赞成,并建议能否改名为“中国云中商会”,山河壮阔的云中大地,承载着厚重的人物历史,从赵武侯开始,历史上用云中命名城市和建制沿用年代久远,这样更能增加托商的知名度。托县籍企业家表示从人力、物力等方面给予大力支持。会上对“中国托商商会”成立的意义、条件、时机给予了充分的肯定。对运作程序进行了沟通,对各方应起到的作用也进行了深入的探讨。

李岳清主席对托县工商联寄予厚望,通过筹备“中国托商商会”事宜,在9个旗县区工商联中起示范带头作用,可以促进其他旗、县区工商联的工作,开创旗、县工商联工作的新局面。

## 海南工商联副主席沈桂林案: 集资诈骗超10亿元

■ 傅勇涛

海口警方对此案的调查目前已基本结束。然而,该案中的疑点却耐人寻味:沈桂林把典当公司作为集资诈骗的幌子,近两年内,个人账户进出资金动辄数亿元,竟没引起相关监管机构的警觉。

### 行骗“三件套”: “官衔”、高息和“连环计”

海南省工商联副主席、省政协委员、省收藏协会会长……这些耀眼的地位与头衔的背后,隐藏的却是集资诈骗超10亿元的违法行径。2009年至2013年底,犯罪嫌疑人沈桂林利用高额利息为诱饵编制一个个“财富神话”。

以开典当行起家的沈桂林,在自有资金少的情况下,通过借款方式融资。海口市公安局经侦支队一大队长任健说,2009年以后,明知典当公司基本没有业务、资不抵债的情况下,为了偿还以前借款的本金和利息,沈桂林以承诺支付1.5%至3.5%的月息,四处圈钱。

沈桂林大肆高息圈钱的基础,是以一系列自我策划的虚假诈骗“连环计”:4000平方米的两层办公楼、800余亩公司土地、拍卖、画展,这些公司“硬实力”都是彻头彻尾的“骗局”。

办案民警介绍说,价值近亿元的房地产他项权利登记证是一个花几十元买来的假证,4000平方米办公楼早已抵押给了别人,价值一亿多元的800多亩地根本就没有土地证。

“沈桂林经营行为的真正目的是为了实施集资诈骗。”任健说,沈桂林2003年成立海南美丽道艺术中心有限公司,正是他大规模疯狂集资的开始,依靠拍卖、画展的影响力,沈桂林募集到的资金多达五六亿元。

沈桂林也坦言:“2010年后很少做典当业务,搞拍卖、办画展根本不赚钱,但可与一些领导、高端人士加强联系,为典当公司扩大

五年时间,207人受害,集资诈骗超10亿元,发生在海南的“沈桂林集资诈骗”案再次向人们证实:高额投资回报展示“财富神话”时,风险已在步步逼近。

影响,便于更多募集资金。”

2013年末要求退回资金的人越来越多,沈桂林的资金链日益吃紧,需要大约8000万来填补资金缺口。沈桂林说,早在2013年10月之前,已经将包括办公楼、住宅楼在内的全部底楼抵押出去,换取资金,但是缺口实在太大,根本无法可施。

### 监管失控: 资金监管、账户审核成“摆设”

据记者调查,沈桂林集资诈骗多达数亿元的资金,大多都转入了他的个人账户。2010年以后,他个人账户每年进出资金大多在2.4亿元以上,仅2013年,个人账户进出资金5亿元左右。

沈桂林在交通银行、工商银行、建设银行、光大银行等海口市11家商业银行开设账户。令人不解的是,动辄数亿元的大额资金进出个人账户,仅有2家商业银行去年底向人行海口中心支行的相关部门上报可疑资金交易报告。

“商业银行吸收存款的任务越来越重,甚至办理几张信用卡都有任务的前提下,像沈桂林这样身价上亿元的客户,怎么可能对他启动资金监管调查。”海口市工商银行的一位工作人员说。

“正是因为银行对于个人账户资金的疏于管理,使沈桂林反复利用个人账户吸收资金,数额越来越大,也有效躲避了税务、商务等部门对于典当公司账面资金的监管。”受害

人、海南江苏商会副会长薛华说。

此外,记者发现,对典当公司负有监管职责的海口市商务局也堪称“缺位”。这个局的市场体系建设运营处,4名工作人员中仅有1人分管全市53家典当行。处长颜启芬说:“这名工作人员是边防转业干部,对于财务、审计的知识了解少。”

“一年两次的审查均未发现沈桂林的典当公司此前存在问题。”海口市商务局总经济师陈亮说,沈桂林是省工商联副主席,见一面都难,更别说约谈调查了。

### 管理“三到位”: 金融监管、资金审查、制度落实

沈桂林一般答应借款方的月息在1.5%至3.5%,2010年以后借款越来越多,资金回转压力大,2013年平均每月需要支付的利息在2000万元以上。在业内人士看来,沈桂林案件暴露出几个问题:典当行如何监管?账户大额资金如何审查?民间融资的法律界限在哪里?

针对典当行的“监管”,陈亮建议,以政府购买服务的方式,引入专业会计事务所,对典当行进行为期半年一次的例行审计,弥补商务部门工作人员财税欠缺的短板。

有专家表示,尽快将典当行的管理纳入金融部门的监管范畴,对于借贷、账务、抵押等业务,金融部门的监管更为有效,也能避免部分业务领域“外行管内行”的尴尬。

对于大额资金的“审查”,海南现代管理研究院院长、海南大学教授王毅武说,商业银行要明确大额资金来源监控的制度落实,把好资金准入关。现在一些金融监管机构存在一种通病,对一些政策边缘的资金走向,核查成了走过场。

此外,专家提出,应尽早出台民间融资的管理办法,界定清楚合法与非法界限。“非法集资不受法律保护,组织和参与非法集资的损失要由参与者自己承担。”任健说,公众也需要提高识别能力,对“高额回报”“快速致富”的投资项目要冷静分析,避免受骗上当。

## 湖北温州商会成立

日前,湖北省浙江温州商会成立,在鄂浙商近300家企业代表出席了会议。湖北浙商联投资股份有限公司董事长、湖北奥亚实业有限公司董事长王焕贤当选商会会长。

据介绍,目前,温州籍企业和企业家在湖北省投资创业各类企业3000多家,涉及工业、农业、能源、科技、房地产、建筑、制造、服装、皮具、生产、贸易等几十个领域,累计投资总额超过4500多亿元。(吴兵)

## 陕西商会 义捐白血病同乡近8万元

一方有难,八方支援,乡亲有难,乡情相伴。近日,在广州市暨南大学第一附属医院血液科14楼37床朱自臣的病床前,中山市陕西商会会长封建中代表商会将78186元爱心捐款交到朱自臣手中。面对来自同乡的诚挚慰问,朱自臣异常激动。

朱自臣家住陕西省商南县城关镇石碑子村朱家组,父母靠种田为生。2013年11月15日晚一家人烤火取暖导致父母、侄儿、侄女一家四口因煤气中毒住院,为给家人治疗,朱自臣一家花光所有积蓄还向亲戚朋友借了十几万元。父母的病情尚未痊愈,作为家里的经济支柱,今年2月,朱自臣被确诊为急性白血病,这个消息无疑使这个家庭雪上加霜。据了解,做骨髓移植手术需要花费几十万元。目前,朱自臣本人已经从西安市人民医院转到广州市暨南大学第一附属医院等待治疗。

中山市陕西商会副会长赵啟立得知此消息后,迅速开展行动,号召会员捐款。有些非会员同乡听到消息后,也献出自己的爱心。商会秘书长许永刚表示:“虽然患者不是会员,但爱没有界限;不分职务,不分贫富,不论多少,只要有爱。”短短两天时间,商会就募集到78186元爱心捐款。

(方然)

## 黄平工商联 赴黔东南温州商会“取经”

近年来,贵州省黔东南州经济蓬勃发展,投资环境日益优化,招商引资的市场准入、产业导向、扶持优惠、保障措施、奖励办法等形式体系,为投资者提供了良好的发展条件,吸引了很多温州商人前来投资兴业。据介绍,目前在黔东南发展的温州商人有4000多人,涉及房地产、建筑、皮具、箱包、服饰等行业领域。为吸引更多温州商人到黄平投资。近日,贵州省黄平工商联专程就民间招商引资工作到黔东南州温州商会进行学习交流。

座谈会上,黄平县工商联主席潘光珍就近年来该县在项目、地理区位、产业扶持、优惠政策作了介绍。黔东南州总商会副会长、黔东南州温州商会会长孔成岳畅谈了商会成立以来的发展情况,温州商人在黔东南投资创业情况等经验介绍。孔成岳认为:开展民间招商引资工作:一要靠异地商会和行业商会,实行以商引商;二要靠会员企业之间的相互带动,实行企业招商;三要积极对外推介宣传黄平产业发展扶持政策和招商引资优惠政策,实行推介招商;四是建立和畅通商会之间资源信息共享,实行信息招商。把“小商会大作用”这一特点发挥好了,开展民间招商引资工作就不再是一件难事。双方还就加强招商引资信息沟通,密切交流合作,相互学习借鉴,增进彼此友谊,实现共同发展达成广泛共识。

(吴忠寿 丁大权)

## 服务民企有见解 “社会共生轮”打开浦东区工商联视角

近日,上海浦东新区工商联在浦东祝桥镇南汇工业园区召开培训会议,邀请复旦大学社会发展与公共政策教授、博士生导师胡守钧主讲“社会共生轮”。浦东新区区委统战部副部长、工商联党组书记王国际,浦东新区工商联副主席高金山,浦东新区工商联副会长、南汇工业园区商会会长黄庆元,工商联基层商会会长、秘书长等60余人参加了培训。

胡守钧教授在一个小时中,就社会共生关系存在于人类社会的方方面面展开讲解,分别从经济、政治、文化层面分析了如何达到社会和谐共生,并就工商联商会工作转变服务发展方式作了深入浅出的论述和探讨。

“社会共生轮”为大家提供了一个观察问题的视角,为大家打开了一扇窗,也引起了大家对工商联如何与社会各界和谐共生、共同发展的深深思考。浦东新区工商联副会长、南汇工业园区商会会长黄庆元就中国企业目前碰到所有的困难原因,以及如何正视第三方供应的紧迫感和必要性发表了自己的见解。

与会人员还兴致勃勃来到中国商用飞机有限责任公司总装制造中心祝桥基地,参观了工装制造中心建设工地、部装车间建设工地及大客总装厂房建设工地,听取了基地建设负责人有关商用飞机制造等情况的介绍。